PROVA 103/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoldgico de Quimica

Duracdo da prova: 120 minutos 2. FASE
2001
PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE
COTA(;()ES
I
L ettt et ettt e et e e e ettt ettt 14 pontos
1L PO USRS 6 pontos
LI RO TUPROTPTI 8 pontos
2L e et et et e et ettt e ettt e et ntr e 6 pontos
Subtotal ... 20 pontos
I
L e e et e bt e e e e e e e bt e et e ettt et ettt et et e e e e e ne e as 30 pontos
e e ettt e et 10 pontos
T2 e e 10 pontos
1L O OO S OO PPN PR 10 pontos
2 e e ettt e e e e er e e et e e ia b e s et e e eere s 8 pontos
B e e et eh e bt e e a e st e e et e e ta e e et e naaeanneas 39 pontos
e TSSOSO USSR ST 12 pontos
T PR RURSTRTORPPT 4 pontos
B e et et e et e et ta e atbeeerne s 10 pontos
B e 13 pontos
T OSSO ORORPTR TR 10 pontos
B e et e e ete et ta et et e et e ete e r et ee et it e et e eaeeeteeatees 8 pontos
Subtotal ..o 95 pontos
I
d e ettt ettt et e e e e b e e e te e e e bt e e bt e e eae e e et tete et e e e ntneas 14 pontos
LS PR U O U ORRU ORIt 4 pontos
B e e 10 pontos
U SRR 26 pontos
2 et 12 pontos
2 et ettt 4 pontos
2 e ettt eaetr e e be e aaeas 10 pontos
Subtotal ... 40 pontos
v
B ettt ettt e et e e et e et e e e e a e e e At e e b et e et ee e et e e e atteeaetbee s 25 pontos
e e ettt ee e 12 pontos
T e 7 pontos
1 T OO PPRPOPRRRRRPP 6 pontos
2 et h e e ettt e et e et e e eete e e ata e ettae s etaeeeens s 10 pontos
Subtotal ..., 35 pontos
A%
L TSP TP PSPPSR PSR UPRRSORTRUPIUPO 10 pontos
L e e 4 pontos
B2 e e 6 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL ..., 200 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.°
Sempre que ndo estejam indicadas as unidades .............cccooiiiiiiinini, descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam iNCOrrectas ..........ccccceeeiiiiiiiiiieieeenicicins descontar 1 ponto.

2°
Quando se verificarem erros de calculo, descontar 1 ponto.
Nota: nao se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de calculo ou de
unidades).
3.0
Nos itens de correspondéncia ou de associacdo sera penalizada cada opgao incorrecta com o valor da
cotagdo de uma opgao correcta, ndo podendo a cotagdo final do item ser inferior a O (zero) pontos.

4°
Nos itens de escolha multipla:

e se, na pergunta, for indicado o numero de opgbes, serdo anuladas as respostas que excedam
esse numero;

¢ se, na pergunta, néo for indicado o numero de opgdes, por cada opgéo indicada incorrectamente
sera descontado o valor da cotagéo atribuido a uma opgédo correcta, ndo podendo a cotago final
do item ser inferior a O (zero) pontos.

Caso o aluno nao transcreva a opgao escolhida, referindo apenas a letra correspondente, devera
incorrer numa penalizagdo de 1 (um) ponto.

5.°
Algumas questbées da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios,
cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuigdo da cotagdo que julgue adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

I
o PO TP PO TP TR PPPURPPP 14 pontos
5 I R TP SO R OO U URRUT USSR PRPIP 6 pontos
Opcéao C — dissolugdo de rochas calcarias.
T 2 U TSP U RUPRPP 8 pontos

Uma parte do dioxido de carbono atmosférico é removida da atmosfera, sendo
dissolvida pelos oceanos. Esse CO, pode precipitar, sob a forma de carbonato
de célcio, originando rochas carbonatadas.

2 (2 X 3) e 6 pontos

Opgédo A — produgao industrial de adubos
Opcao B - descargas eléctricas na atmosfera
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II

......................................................................................................................................... 30 pontos

L e 10 pontos

O derramamento de agua com cianeto nao ocorreu directamente no rio
Danubio. No entanto, os seus efeitos desastrosos também se manifestaram
neste rio.

Este acidente permite assim verificar que, nos nossos dias, a poluigdo nio
reconhece os limites da regido ou do pais de origem.

12 (2 X5) i 10 pontos
Exemplos de consequéncias que podem ser referidas:

— afectagdo de toda a cadeia alimentar;

— risco de contaminagdo de campos de cultivo;

— graves prejuizos na actividade piscatoria;

— impedimento de utilizagdo da agua para consumo humano.

LS e e 10 pontos
Exemplos de respostas correctas:

Os bombardeamentos de refinarias e outras fabricas terdo provocado o
derramamento, no rio, de petréleo, metais pesados e de outros produtos quimicos.

TSRO UOPPUPRPPRRRN 8 pontos

39 pontos

L e 12 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em fazer os seguintes calculos:

—n (HC?) necessaria — 0,200 mol ........cccoocooviiiiiiiiiieiin 3 pontos
—m (HC?) necessaria — 7,292 g ..cccooeovveiviiniineiieieiee 3 pontos
— m (solugdo HC/? 36,461%) — 20,00 g ....ocoevieniiiiiinnn 3 pontos
— v (solugdo HC/ 36,461%) — 17,0 cm® ... 3 pontos

B e, 4 pontos
Opcao B — NaOH e Na,CO;

V.S.F.F.
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2R T O OSSP RUSU PO S UU RO UORU SRR U 10 pontos
O processo quimico referido pode traduzir-se pelas equagéges:

(1) HO7(aqg) + H30%(aq) —» 2 H,0(l)

(2) H30%(aq) + COs*(aq) - HCO37(aq) + HzO(l);L v Vs,

(3) HCOs7(aq) + H30™(aq) — CO,(g) + 2 HO(I)

V, ~representa o volume de HC/ gasto até a viragem da fenolftaleina e
corresponde as reacgdes (1) e (2).

V, — representa o volume de HC/¢ gasto desde o inicio do processo até a
viragem do alaranjado de metilo e corresponde as reacgdes (1), (2) e (3).

Atendendo a estequiometria das reacgdes, o volume de HC/ gasto na reacgéo

(2) € igual ao volume gasto na reacgédo (3). Assim, na agua analisada so
existem NaOH e Na,COg;, porque V4 > 1/2 Vs.

B s 13 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em calcular:

— v (HCY?) gasto na titulagdo, até a viragem da fenolftaleina (V4) e do
alaranjado de metilo (V,), considerando os valores concordantes

~19,37 cm® € 31,87 cm® ..o 3 pontos
— v (HCY) gasto na reacgao — 6,87 cm® .......ocovveveeeeeereeen. 3 pontos
NaOH(aq) + HC¢ (aq) —» NaCv¢(aqg) + H,O(l)
— v (HCY) gasto na reacgdo — 12,50 cM® .......cccocvvvviriirernnn. 3 pontos
Na,COs(aq) + HC/(aq) — NaC/(aq) + NaHCO4(l)
- n (HC/) que reagiu com NaOH - 6,870 x 10™* mol ............ 1 ponto
- n (HC/) que reagiu com Na,CO; — 1,250 x 107 mol ......... 1 ponto

— concentragdo da 4gua em NaOH — 2,75 x 107 moldm™ .. 1 ponto

— concentraggo da agua em Na,CO; — 5,00 x 10~2moldm= 1 ponto

Opgéao B - caréncia bioquimica em oxigénio
Opgao E - turvagao
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I

e e teetaeeeeeeseeeseeeseeeeeeteeeesteeteesereseeseeeseetetetteeereetetattietititiieiateiatete et 14 pontos

T (2 X 2) o 4 pontos
O aluno podera referir como

— poluentes primarios: NO, NO, ou hidrocarbonetos.

— poluentes secundarios: O3 ou NO,.

L I 2O OO PR PP PRPPPOPPTPT PPN 10 pontos

A concentragdo de ozono mantém-se baixa e aproximadamente constante ao
longo das primeiras horas da manhd, devido ao facto de a concentragdo do
di6xido de azoto (NO,) ser baixa e de a radiagdo solar n&o ser intensa.

e e eeeeeee et ee e et e e e et et eeeeeeee e e eeeeeeeae et et s 26 pontos
p 2 [T OO PO OPPOPPPP 12 pontos
Um dos processos de resolugdo consiste em
e escrever a equagao qUIMICa .......c.cccceviiininiiiieee e 2 pontos
C(s) + O2(g) —» CO2A(9)
« identificar o reagente limitante — carbono .......................... 4 pontos

e calcular:
— o volume de CO, que se prevé obter se a reacgéo for
completa — 168 dM3 ... 3 pontos
— o rendimento — 80,9% ....ooveiiiiiiiii 3 pontos
2.2 (2 X 2) e 4 pontos
Exemplos de gases que podem ser referidos:

- S0y;

— NO;

— NO,.

2.3 (2 X B) v 10 pontos
Exemplos de medidas que podem ser referidas:

— utilizagéo de combustiveis com menor teor de enxofre;

- melhoria da eficiéncia da queima do combustivel;

- remog&o do enxofre do combustivel, antes da combustéo (dessulfuragao);
— utilizagdo de gas natural.

V.S.F.F.
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1.

1.

v

........................................................................................................................................... 25 pontos

e e 12 pontos
Os climas quentes e secos favorecem a evaporagdo da agua existente nos
solos, acumulando-se os sais nas camadas superficiais do solo.

B e 7 pontos
Opgado € — o excesso de alguns sais no solo dificulta a absorgéo de agua pelas
plantas.

L USRSt 6 pontos
O aluno podera referir um dos seguintes processos:

— irrigag&o do solo com grande quantidade de agua;
- irrigagdo do solo com agua de baixa concentragdo salina.

Um solo composto por particulas de reduzidas dimensdes possui uma elevada
percentagem de argilas, particulas que estabelecem entre si ligagdes quimicas,
constituindo agregados. O desfloculante permite separar as varias particulas de
argila, as quais, de outro modo, poderiam ser erradamente identificadas como
particulas de maior dimensao.

A\

10 pontos

........................................................................................................................................... 10 pontos

e s 4 pontos
Protecgdo obrigatéria dos orgdos respiratorios/obrigatoriedade do uso de
mascara protectora.

2 ot e a e 6 pontos

O sinal 2 indica a presenga de amianto, substancia que liberta particulas
prejudiciais a saude (com efeitos cancerigenos), pelo que o seu manuseamento
deve efectuar-se recorrendo a uma mascara protectora.
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